

КЛАССИФИКАЦИЯ ИМЕН ЧИСЛИТЕЛЬНЫХ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

*Наркулова Замира, учительница русского языка
специализированной школы-интерната, Гулистанского района
Сырдарьинской области*

***Аннотация.** В данной статье анализируется специфика использования имен числительных, а также раскрываются теоретические аспекты исследуемой темы, выявляется многогранная роль имен числительных, охватывающая не только указание количества, но и определение порядка, времени и даты. Рассмотрены также грамматические и семантические аспекты, особенности употребления числительных в различных контекстах.*

***Ключевые слова:** синкретизм, морфологическая категория, количество, дробь, порядок.*

***Annotation.** This article analyzes the specifics of the use of numeral names, as well as reveals the theoretical aspects of the topic under study, reveals the multifaceted role of numeral names, covering not only the indication of quantity, but also the definition of order, time and date. Grammatical and semantic aspects, as well as the peculiarities of the use of numerals in various contexts, are also considered.*

***Keywords:** syncretism, morphological category, quantity, fraction, order.*

В современном мире, на фоне ускоренных процессов развития, вопросы обучения русскому языку как иностранному (РКИ) становятся более актуальными и востребованными. Учащиеся стремятся овладеть русским языком с целью расширения коммуникативных возможностей, образования и успешной интеграции в русскоязычное общество. Востребованность проблемы использования имен числительных в обучении РКИ объясняется тем, что лексические единицы представляют собой

сложность для обучающихся. Числительные играют ключевую роль в повседневной коммуникации, а также в формировании понимания культурных особенностей. Неправильное использование или недостаточное понимание имен числительных может привести к недоразумениям и ограничить языковую компетенцию учащихся.

В русском языке существуют различные интерпретации имени числительного как части речи. С.Полякова утверждает: «Имя числительное - синкретичная часть речи, до сих пор находящаяся в стадии становления»¹.

В «Русской грамматике-80» (далее «РГ80») имя числительное определено следующим образом: «Имя числительное – часть речи, обозначающая количество и выражающая это значение в морфологических категориях падежа (последовательно) и рода (непоследовательно)». По «РГ-80» числительные делятся на два лексико-грамматических разряда: количественные (*два, пятьдесят, двести, триста пятьдесят один*) и собирательные (*оба, двое, пятеро*).

В состав количественных числительных входят определенно-количественные и неопределенно-количественные числительные. Первые обозначают определенное количество единиц (*два, пятнадцать, полтора, двести*), вторые – неопределенное количество единиц; к ним относятся слова *мало, немало, много, немного*, местоименные числительные *несколько, сколько, сколько-нибудь, сколько-то, столько, столько-то*². Числительное как часть речи представляет собой замкнутую группу слов.

Некоторые авторы отмечают, что термин «числительное» употребляется также для наименования слов с количественными и порядковыми значениями. Такие слова отвечают на вопросы «сколько?» и «который?»: *два, три, пятеро; тысяча, миллион, ноль; первый, второй, десятый, сотый*. Эти слова принадлежат к разным частям речи: к

¹ Полякова С.В. Методы изучения словоизменения имен числительных в современном русском языкознании // Вестник Московского государственного гуманитарного университета им. М.А.Шолохова. Филологические науки. - 2009. - №2. - С.45-56.

² Русская грамматика. Т. 1: Фонетика. Фонология. Ударение. Интонация. Словообразование. Морфология / под ред. Н.Шведовой. – М.: Наука, 1980. – 792 с. 248

существительным, числительным, прилагательным и их объединяет то, что все они являются счетными словами.

Интерпретация числительных в «Современном русском языке» под редакцией П.Леканта при сопоставлении совпадает с традиционной интерпретацией разрядов имён числительных. В начальной стадии принято рассматривать два разряда числительных: количественные и порядковые, причём внутри количественных числительных выделяются ещё 3 группы: целые, дробные и собирательные; Л.Рыбченковой по этому же принципу классифицируется данная часть речи. Чтобы понять, как изучается имя числительное, следует проанализировать учебники и методические пособия.

В «Словаре-справочнике методических терминов» М.Львов указывает: «Имя числительное – одна из тем школьного курса русского языка. В теме выделены следующие подзаголовки: имя числительное как часть речи; простые, сложные и составные числительные; разряды количественных числительных; собирательные числительные; порядковые числительные; числительные, обозначающие целые числа, и дробные числительные; склонение числительных; правописание числительных»³.

Определение и классификация имен числительных в русском языке представляют собой важную часть изучения грамматики этого языка. Числительные являются частью речи, обозначающей количество, последовательность, порядок и отношение чисел. В русском языке имена числительные могут быть разделены на несколько типов в зависимости от их основных характеристик и способа употребления. «Единственным морфологическим признаком количественных числительных является признак падежа»⁴. Классификация имен числительных в русском языке осуществляется по нескольким критериям:

1. По значению:

³ Львов, М.Р. Словарь-справочник по методике русского языка: учеб. пособие для студентов пед. ин-тов / М.Львов. – М.: Просвещение, 1988. –240 с.

⁴ <http://www.gramota.ru/book/litnevskaya.php?part4.htm#i4>

- количественные (*один, два, три* и т.д.). Числительные *один (одна), два (две)* изменяются по падежам: *один учебник — одного учебника; одна книга — одной книги*. Количественные числительные *тысяча, миллион, миллиард* (н-р, *первые тысячи*) «во множественном числе утрачивают значение определенного числа/количества, приобретают значение неопределенного множества и функционируют в качестве существительных»⁵.

- порядковые (*первый, второй, третий* и т.д.). Порядковые числительные во всех формах согласуются с существительными, к которым относятся: *первый человек, первому человеку; двадцатая книга, двадцатой книги*. В составных порядковых числительных склоняется только последняя часть: и.п. (*одна*) *тысяча четырнадцатый год*; р.п. (*одна*) *тысяча четырнадцатого года*; д.п. (*одна*) *тысяча четырнадцатому году*.

- собирательные (*по несколько, оба, обе* и т.д.). При склонении собирательных числительных противопоставляются две формы - именительного-винительного и остальных падежей. Собирательные числительные *двое, трое* склоняются как полные прилагательные мягкого варианта во множественном числе (*двоих, двоим, двоими, двоих*); прочие собирательные числительные - как прилагательные твердого варианта (*четверых, четверым, четверыми, четверых*).

- дробные (*половина, треть* и т.д.). Склонение дробных числительных выражается в изменении всех составляющих дробные числительные слов: *шестьюдесятью, шестью сотыми*. Склонение числительных *полтора, полторы, полтора́ста* ограничено лишь двумя падежными формами: *полтора, полторы, полтора́ста* для именительного-винительного падежа и *полутора* и *полутора́ста* для всех косвенных падежей без родовых различий.

- денежные (*рубль, копейка* и т.д.);

- коленные (*один, два, три* и т.д.);

⁵ Жеребило Т.В. Словарь лингвистических терминов. — Назрань: Пилигрим, 2010. —486 с.

- разнообразные (*сколько, много, немного* и т.д.).

2. По форме: простые (*один, два, три* и т.д.); составные (*двадцать один, сорок два, сто пять* и т.д.).

3. По родовидовой принадлежности: мужского рода (*один, два, три* и т.д.); женского рода (*одна, две, три* и т.д.); среднего рода (*одно, два, три* и т.д.); общего рода (*два, три, четыре* и т.д.).

4. По синтаксической функции в предложении: подлежащие (*Пять студентов пошли в парк*); дополнения (*Я прочитал пять книг за месяц*); определения (*Пять людей помогли*); обстоятельства (*Пришел пятым*).

Имена числительные в русском языке могут также образовываться от других частей речи (например, от существительных или прилагательных), что порождает сложные случаи их использования и согласования в предложении. Важно учитывать также формы склонения имен числительных в единственном и множественном числе, а также их склонение по падежам и родам. Е.Алентаева указывает на морфемные, графические и фонетические особенности числительных: «На морфемном уровне особенностью числительных является достаточно ограниченное число корневых морфем при бесконечно большом числе слов; на графическом уровне числительные являются единственным частеречным классом, допускающим двоякое написание: буквами и цифрами (*13 - тринадцать, I - первый, 2015 г. - две тысячи пятнадцатый год*); на фонетическом уровне числительные характеризуются большой вариативностью произношения»⁶.

Н.Кузнецова выделяет три разряда: количественные, порядковые и собирательные, отметив, что: «дробные числительные — всего лишь сочетание количественного и порядкового числительного: одна вторая, две пятых. А значит, выделять их в особый разряд нет особой необходимости»⁷.

⁶ Алентаева Е.Ю. Фонетическая вариативность частотных слов под воздействием социальных факторов (на материале русских числительных): дисс... канд. филол. наук. – С-Пб., 1999. -117 с.

⁷ Кузнецова Н.В. Русский язык и культура речи: Учебник. - М.: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2009. -368 с.

Из вышесказанного следует, что данная тема масштабно рассматривалась учеными и исследователями. Учитывая сложности при обучении именам числительным, изучению классификации имен числительных в школах с узбекским языком обучения на уроках русского языка позволяет лучше понять и грамотно использовать их в речи, а также правильно сочетать с другими частями речи для создания грамматически верных предложений.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Полякова С.В. Методы изучения словоизменения имен числительных в современном русском языкознании // Вестник Московского государственного гуманитарного университета им.М.Шолохова. Филологические науки. - 2009. - №2. -С.45-56.
2. Русская грамматика. Т. 1: Фонетика. Фонология. Ударение. Интонация. Словообразование. Морфология / под ред. Н.Шведовой. – М.: Наука, 1980. -792 с.
3. Львов, М.Р. Словарь-справочник по методике русского языка: учеб. пособие для студентов пед. ин-тов / М.Львов. – М.: Просвещение, 1988. -240 с.
4. Жеребило Т.В. Словарь лингвистических терминов. — Назрань: Пилигрим, 2010. – 486 с.
5. Алентаева Е.Ю. Фонетическая вариативность частотных слов под воздействием социальных факторов (на материале русских числительных): дисс... канд. филол. наук. -СПб., 1999. -117 с.
6. Кузнецова Н.В. Русский язык и культура речи: Учебник. - М.: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2009. - 368 с.
7. <http://www.gramota.ru/book/litnevskaya.php?part4.htm#i4>